
CIRCOLARE N.12/2023 

 

Reggio nell’Emilia, li 15 marzo 2023 

 

Ai Signori ed alle Società in indirizzo  

 

OGGETTO: Versamento debiti INPS mediante compensazione orizzontale 

 

Secondo alcune recenti sentenze dei tribunali del lavoro, non sarebbe possibile 
compensare i debiti contributivi con i crediti erariali (c.d. compensazione 
orizzontale), indipendentemente dalla genuinità dei crediti stessi.  

Taluni uffici dell’INPS, sulla base di tali sentenze, ritengono che le obbligazioni 
previdenziali non possano essere estinte mediante compensazione con crediti 
d’imposta e procedono al recupero dei contribuiti versati mediante compensazione 
orizzontale oppure negano il rilascio del DURC. 

Queste pronunce si fondano su una diversa lettura dell’art. 17 del D.lgs n.241/1997 
che entra in contrapposizione tanto con la precedente interpretazione, più volte 
ripresa in altri contesti normativi, quanto con le consolidate operazioni di prassi che 
depongono, invece, a favore di questo tipo di compensazione. 

Auspicando un intervento chiarificatore da parte dei competenti uffici, riteniamo, 
come peraltro autorevole dottrina, che la posizione assunta dal Tribunale – e 
dall’INPS – sia in palese contrasto con le norme vigenti. 

Ad ogni buon conto, Vi invitiamo a prendere contatto con il vostro Professionista di 
riferimento per valutare le opzioni percorribili. 

 

*** 

A disposizione per quanto possa occorrere, rinnoviamo cordiali saluti. 

 

BALDI&PARTNERS 

AVVOCATI E COMMERCIALISTI 

 

 


